

POLITICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6 id.
Extranjero, trimestre	15 id.
Número suelto, 10 cts. - Franqueo concertado	

DOS EDICIONES DIARIAS

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Córdoba 26 de Febrero de 1931

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO

Redacción y Administración: Plaza de Cánovas, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74

Segunda época :: Año II.-Núm 104

Las listas civiles La escisión socialista

hace mucho comentábamos favorablemente el «gesto» del simpático Sr. Carlos, de Rumania, solicitando del Parlamento de su país que restringir los haberes de los funcionarios del Estado, se empezase a los del Rey y su familia.

El buen mariscal Hindenburg supera aquel ejemplo pidiéndole al ministro de Hacienda del «Reich» que rebaje un veinte por ciento de sueldo de Presidente de la República para ayudar al resurgimiento de su patria.

El Rey Carlos como Hindenburg han demostrado que los jefes de Estado deben tener conciencia social. Cuando la nación padece una grave crisis económica y aumentan los impuestos, a los reyes y a los presidentes corresponde iniciar el sacrificio.

era mucho, dada su jerarquía, percibía el primer ciudadano alemán. Unos doscientos mil marcos. sucesivo se le dotará con cuatro y cinco mil seiscientos marcos de sueldo y ciento doce mil para reuniones y viajes. No es mucho, si se tiene en cuenta que al Kaiser Guillermo entregaba la nación alemana, a la de ser multimillonario por su bonita suma de catorce millones de marcos.

nde se ve que una República sale más barata que una Monarquía aun cuando haya Monarquía cuando se hace cargo de las angustias del país y no quiere afrentarlas con tentaciones de una Corte en la fatuendo y la brillantez contrastan la miseria del pueblo.

o el espíritu del desprendimiento. Hindenburg ahonda más en la tradición alemana. El Presidente ha de decir que siempre es fácil recibir de lo superfluo y rendirle a las lecciones de modestia. ¡Qué males, pensará el caudillo de la ta y el Imperio, resultan ahora radas y las fiestas palatinas! Y se asome al balcón de Postvea desfilar rotos y taciturnos obreros sin ocupación, sentirá las listas civiles son profundas injustas porque sostienen rancios sobre terribles dolores, y la suya, republicana, con ser ta, le abrumará.

bién se dirige la lección a los reñiestos, en esa zona bruta del egoísmo de casta y a la burges que adora la existencia confort digestiva. Dada la crisis económica alemana y empezando por el mente de la República, todo el debe desprenderse de algo.

es de esperar, en nuestra Esreverencial del dinero y en cuya hay reinas que no se lavaban sa, nadie, obligado por su jeta, se dará por aludido; nadie con largueza, para edificación nulo de nuestra depauperada guía.

Listas civiles

hace mucho comentábamos favorablemente el «gesto» del simpático Sr. Carlos, de Rumania, solicitando del Parlamento de su país que restringir los haberes de los funcionarios del Estado, se empezase a los del Rey y su familia.

El buen mariscal Hindenburg supera aquel ejemplo pidiéndole al ministro de Hacienda del «Reich» que rebaje un veinte por ciento de sueldo de Presidente de la República para ayudar al resurgimiento de su patria.

El Rey Carlos como Hindenburg han demostrado que los jefes de Estado deben tener conciencia social. Cuando la nación padece una grave crisis económica y aumentan los impuestos, a los reyes y a los presidentes corresponde iniciar el sacrificio.

era mucho, dada su jerarquía, percibía el primer ciudadano alemán. Unos doscientos mil marcos. sucesivo se le dotará con cuatro y cinco mil seiscientos marcos de sueldo y ciento doce mil para reuniones y viajes. No es mucho, si se tiene en cuenta que al Kaiser Guillermo entregaba la nación alemana, a la de ser multimillonario por su bonita suma de catorce millones de marcos.

nde se ve que una República sale más barata que una Monarquía aun cuando haya Monarquía cuando se hace cargo de las angustias del país y no quiere afrentarlas con tentaciones de una Corte en la fatuendo y la brillantez contrastan la miseria del pueblo.

o el espíritu del desprendimiento. Hindenburg ahonda más en la tradición alemana. El Presidente ha de decir que siempre es fácil recibir de lo superfluo y rendirle a las lecciones de modestia. ¡Qué males, pensará el caudillo de la ta y el Imperio, resultan ahora radas y las fiestas palatinas! Y se asome al balcón de Postvea desfilar rotos y taciturnos obreros sin ocupación, sentirá las listas civiles son profundas injustas porque sostienen rancios sobre terribles dolores, y la suya, republicana, con ser ta, le abrumará.

bién se dirige la lección a los reñiestos, en esa zona bruta del egoísmo de casta y a la burges que adora la existencia confort digestiva. Dada la crisis económica alemana y empezando por el mente de la República, todo el debe desprenderse de algo.

es de esperar, en nuestra Esreverencial del dinero y en cuya hay reinas que no se lavaban sa, nadie, obligado por su jeta, se dará por aludido; nadie con largueza, para edificación nulo de nuestra depauperada guía.

juicio de rechazar las carteras en la cárcel, gesto que tampoco comprende «A B C». Hay, por ejemplo, en esa agrupación una ética que no es la del señor Cambó, ni la del propio «ABC». Según ella, no se puede ser optimista. Se es ministro o no se es, por convicción, por riguroso apego a la doctrina. Y se dimite a veces, porque la doctrina así lo exige. A la vuelta de cada una de sus decisiones personales, los hombres socialistas pueden discrepar en cuanto a la oportunidad de sus actitudes, pero se encuentran más socialistas que nunca.

No se nos oculta que es un poco difícil de explicarles a los memócratas todo esto. Pero, qué les vamos a hacer. Podían haber nacido con unos gramos más de espíritu para poder diferenciar el romanismo del socialismo.

Algunos visitantes forasteros del Ayuntamiento, todavía se extrañan de que en la Sala Capitular figure una lápida ditirámica con el nombre del alcalde que ha administrado más abusivamente los fondos públicos: el señor Cruz Conde. Esta lápida fué puesta allí por un consistorio de golpe de Estado, sin representación legal, ni nada que lo pareciera. Los beneficiados y adaladores de la Dictadura en Córdoba consagraron en el mármol las exenciones de subasta, las orgías del cemento, los banquetes y «juergas», las farolas y los faroles, los tributos abrumadores y otras mil indignidades del período cruzcondista. Pero el contrasentido consiste en que la opinión, obrando sobre el Municipio, quitó de una calle el mismo nombre. ¿En virtud de qué reparos el alcalde y sus compañeros los ediles no han arrancado la otra lápida consistorial, que era piedra de bafa para los futuros concejales por elección popular? ¿Por qué no se ha quitado, por ética ciudadana, el epitafio a la Dictadura y a los abusos que era el mármol al señor Cruz Conde? Ha habido un poquito de miedo. Esto es todo. Pero, en fin, tenemos la seguridad de que caerá también esa lápida, como en todos los pueblos españoles ha pasado con los innumerables azulejos y letreros dedicados a recordar a los hombres dictatoriales.

Los nuevos reformadores

La verdad peligrosa

Triste época nos ha tocado vivir a los escritores políticos. La mayor parte de nuestra vida ha de pasar en la inactividad. Lo más discreto y digno es colgar la pluma en la espetera, puesto que no nos ha de servir para expresar sin ambages el pensamiento, y ya que si la asimos ha de ser para imponerle atenuaciones y hacerla caminar por el sinuoso dédalo de los eufemismos y de los circunloquios. La censura es inmortal en nuestro país. Hace pocos días se le extendió el acta de defunción, mas era sin duda cataleptico su estado: hela de nuevo rediviva.

Según referencias—ya que no me es fácil hacer citas directas de ciertos textos—«El Debate» afirmaba en estos pasados días que el régimen de censura debe ser casi permanente. Las ideas que al circular libremente sin atajos medrosos han dado vida a las más nobles y adelantadas sociedades de la tierra, son, por lo visto, particularmente dañosas en la península. Claro es que nadie podrá pensar seriamente, ni aun los que tal sostienen, si es que su fanatismo no oculte por completo su inteligencia, que esa libre expansión y juego de las opiniones pueda ser jamás dañosa a la sociedad, sino solamente a los que se empecinan en creer que sus «ideas», o acaso más propiamente, el beato egoísmo de sus situaciones, disfrutan de un derecho eminente respecto del de los demás ciudadanos. Poca fe tienen en la eficiencia y virtud de sus «ideales» políticos y de todo orden cuando ellos mismos reconocen que no pueden enfrentarse en una leal lucha con los adversos. Si por azar son permitidos cinco o seis días de libertad a la pluma y a la palabra—libertad relativa bajo la amenaza de un Código impregnado de amenazas feroces y de una absurda jurisdicción de los Consejos de guerra—he aquí que los «ideales» de «El Debate» y aun los de «A B C», tienen que recluirse con poco decorosa huida detrás de la protectora talanquera de la censura.

¡Qué suavidad de tono durante los días en que tales diarios contemplaban al enemigo—sin mordaza y sin ligaduras! ¡Ah!, en ese breve lapso no pedían nuestras cabezas, como cuando, además de amordazados, estábamos en la cárcel. Pero una vez restaurados en su seguridad, vuelve su heroica gallardía a cantar amenazas y a pedir represiones. Si «El Debate» es lógico en sus afirmaciones sobre la libertad de imprenta debe extenderla a los demás aspectos y añadir: «Esa clase proterva de hombres que se empeña en llamarse ciudadana y en ejercitar los derechos inherentes a tal calidad, debe estar encarcelada casi permanentemente. Y si en ocasiones y por razones de higiene se permite a tales hombres dar algún paseo más allá de los rastrillos carcelarios vigilense sus andanzas con todo cuidado.»

Por mi parte puedo dar testimonio ante el órgano de los jesuitas de que tales advertencias saintiferas para la sociedad, son meticulosamente practicadas. Cierto que al contemplar frente a mi balcón, mientras escribo estas

notas, al policía encargado de seguir mis peligrosos pasos, me permito abrigar la tímida discrepancia de que cumpliría mejor con su deber haciendo imposibles los atracos a las sucursales de los Bancos, pero ello debe ser sugestión interesada.

Por otra parte, ¿es que todas estas coerciones y artificios de un poder tanto más caduco cuanto menos puede vivir sin ellas, podrán impedir que la opinión remansada las supere? ¿Es que todas esas medidas no cooperan en un sentido contrario al que intentan al condensar y multiplicar las fuerzas que tratan de eludir momentáneamente? La experiencia de estos siete años lo demuestra. Y por lo visto de una manera tan evidente que ahora el régimen se ha decidido a ofrendarnos un Gobierno, en el que ha engarzado el saldo de todas sus arcaicas capacidades. No se dirá que deo de usar de generosidad al renunciar a hacer preceder al calificativo de la partícula in. Hay momentos en que es forzosa la benevolencia. No siempre un régimen cuenta con una Cleopatra para seducir, con un Alejandro para vencer o con un César que hasta frente al puñal de Bruto pliega su túnica para morir con elegancia.

Los inadaptados, los eternos descontentos, podrán llevar sus exigencias de perfecciones hasta pedir a un régimen que cuente con deidades como estos que los siglos produjeron excepcionalmente. Pero los hombres de «orden», los que «viven en la realidad», saben reconocer en el conde de Romanones, por ejemplo, una atractiva sirena que puede y debe contentarnos con sus Cortes Constituyentes «a todo trapo». Estas Cortes castizas, con trapío, que van a reformar el Estado español en este momento crítico en que palpita una nobilísima ansia popular, puede suponer acaso que no son los actuales gobernantes los más adecuados para traducir sus anhelos.

Han formado el cuadro en ese Gobierno cuantos se han opuesto desde larga data a ellos, con sistemática perseverancia. Mas ahora el vino nuevo caerá sobre las viejas odres y, dicho sea con el máximo respeto para sus excelencias. ¿No tomará el gusto de la antigua solera? ¿No se torcerá el mosto? Los que creían hasta hace unos días que la Constitución del 76 era algo tan inmovible en nuestra organización, y eterno, como la cordillera penibética ¿harán la reforma que pide el país? Los recelosos, los suspicaces, esa plaza mordaz, no se recata en decir que aparentan recoger esas aspiraciones para burlarlas y que a la nueva Constitución le variarán sólo la fecha. En una palabra y hablando vulgarmente suponen que los actuales audacísimos reformadores de nuestra venerada y siempre respetada Constitución, nos van a dar la tostada. Mas



—¡Estoy desesperado, don Timoteo! ¿Por favor, no podría usted darme algo para el dolor de muelas?
—¡Sí, hombre! ¡Las señas de mi dentista!

STILOGRAFICAS

de las mejores marcas: Unique, Conklin, Waterman's, Parker, Pelikan y Sheaffer's. Grandioso surtido.

Librería Luque :: Córdoba

De re ferroviaria

No nos mueve al emprender esta campaña sectarismo de clase ni sentimiento alguno inconfesable. Nuestro móvil es mucho más elevado, pues que se inspira en los intereses del país — conviene repetirlo — y en la conciencia que tenemos de nuestra responsabilidad como elemento principalísimo del transporte.

Día tras día, año tras año, con perseverancia franciscana, hemos venido abogando por la pronta, racional y lógica solución del problema ferroviario y nunca nos mostramos reacios en acudir a informaciones, encuestas y organismos cuantas veces fuimos requeridos por Gobiernos y Empresas, no obstante tener el convencimiento, aleccionados por la experiencia, de que todo aquello, por muy buenos que fuesen los propósitos de los primeros, no pasaría de ser un intento más sin otro resultado práctico que embrollar más la cuestión, como así ha sucedido por culpa de la desmedida codicia e intransigencia de las segundas.

Y es que el problema ferroviario no es problema cuya solución esté reservada al Gobierno ni a las Compañías. Ha de ser una solución nacional o no será solución.

Las Compañías no han visto o no han querido ver en nosotros los más eficaces y necesarios colaboradores, a quienes hay que tratar y considerar como tales, sino unas máquinas que por el mínimo coste y con la menor suma de cuidados debían dar el rendimiento que ellas caprichosamente fijaron y que nunca les parecía suficiente.

Así pudieron subsistir durante decenas de años jornadas de trabajo de treinta y seis horas consecutivas y salarios que oscilaban entre dos y siete pesetas como máximo.

Hechos de todos conocidos duplicaron aquellos salarios y se ha suavizado

¿cómo esperar tal proceder de gobernante tan acreditado en su formalidad política como el conde de Romanones, o en espíritu tan culto y tan abierto a la modernidad como don Juan de la Cierva? No olvidemos tampoco en esta alegación de garantías personales al marqués de Alhucemas, del que sabemos que alguno de sus amigos tiene que contenerle para que no se deje llevar por el radicalismo de sus ideas como jefe del partido liberal democrático, o del insigne Bugallal, que lo es a su vez nada menos que del liberal-conservador. Los que afirman que por su ideario, si alguno tienen, y por su antigüedad en la política semeja el actual Gobierno un Museo de Paleontología, pecan por irreverentes y por recelosos.

En todo caso podremos dudar del éxito de la valiente reforma que proyectan plasmar en la nueva Constitución si recordamos un texto que no podrá rechazar «El Debate», ya que es de uno de los hombres más eminentes de la derecha, y que sabía por cierto serlo de la manera inteligente a que le obligaba su gran talento y cultura. Porque nosotros los hombres liberales no regateamos los méritos legítimos, y lo que lamentamos es que los sectores que hoy se llaman de derecha y cuya confusión mental nos priva de saber bien lo que son, no lean a esos grandes hombres que tuvieron otrora. Decía Donoso Cortés: «Cuando la sociedad está gobernada por leyes viciosas y por instituciones decrepitas, el poder no puede salvar a la sociedad porque es corrompido y corruptor».

Eduardo Ortega y Gasset.

(Prohibida la reproducción.)

zado, no todo lo que debiera, el régimen de trabajo.

Pero continúan rigiéndose las Compañías por disposiciones arcaicas que, como la ley de Policía, fueron promulgadas hace la friolera de cincuenta y tres años.

¡La de vueltas que ha dado el mundo desde entonces!

En el reglamento de 1877—ayer— para la aplicación de la ley antes citada, se dispone que las empresas nombraran y separaran libremente su personal, reservándose el Gobierno la facultad de imponer la separación del servicio de aquellos agentes cuya actuación estime perjudicial a la seguridad de la explotación.

Hay en esto un contrasentido, porque ejerciendo el Gobierno una intervención sobre las empresas, lo natural fuera que interviniere también en la admisión del personal, en lo referente a cerciorarse de que reunía aquellas condiciones necesarias e indispensables para el desempeño de los cargos que se le confiaran. De otro modo no podía darse cuenta de la competencia o incompetencia de los agentes hasta que ocurriera un hecho que pudiese de manifiesto la segunda, y si de este hecho se derivaban perjuicios graves, la responsabilidad alcanzaría también al Poder público por su inhibición en la admisión de ese personal, no debiéndole en ningún caso satisfacer la aprobación por parte de los funcionarios de las empresas.

Pero si todo esto pudo estar bien en aquellos tiempos en que el transporte férreo era rudimentario, y acerca de

cuya futura capacidad de transporte, la mayoría se mostraba esceptica, hoy, por la tensión y la intensidad que las modernas actividades exigen, cada día con mayor apremio, al ferrocarril no responde al fin que se pretende.

Las empresas, como es sabido, no son propietarias de las líneas, sino arrendatarias por un número determinado de años. Como se trata de un negocio, de obtener para el capital la máxima ganancia, y no hubo hasta hace poco competidor alguno posible, procuraron que el personal y demás elementos fuesen los imprescindibles y del menor coste, excepto los altos cargos, regíamente remunerados.

A todo esto, el personal, a la vez que se capacitaba mediante la adquisición de mayores y más perfectos conocimientos profesionales, que él solo se proporcionó, se iba dando cuenta del importante papel que en la economía nacional le estaba reservado, y no se conformó a seguir soportando la condición de paria y se rebeló. De aquí puede decirse que arranca el problema ferroviario, como el problema universitario ha nacido en el momento en que el estudiante ha querido aprender.

Juan el Justo.

VEINTICINCO

modelos en charol negro combinados con pieles de todos colores, con tacón alto y medio, desde pesetas 13'50.

Zapatería SAPENA

Todos los artículos muy rebajados
Conde de Cárdenas, número 26 :: Córdoba

Léase POLITICA

LA CRUZ DEL CAMPO

FÁBRICA DE CERVEZA :: SEVILLA

Tiene el gusto de ofrecer a su distinguida clientela de Córdoba, el nuevo DEPOSITO en Plaza de Colón, núm. 5 :: Teléfono 2-1-4-2

ASLAND - CORDOBA, S. A.

FABRICA DE CEMENTOS PORTLAND

Filial de la Compañía General de Asfaltos y Portland Asland

Fábricas en Moncada y La Pobla Lillet (Cataluña) :: Bilbao y Villalbuena (Toledo)

Entre otras obras importantes se ha empleado el Cemento ASLAND en Andalucía en

La Corta de Tablada, Puertos de Cádiz, Huelva, Algeciras y Motril, Pantanos del Chorro y Montejaque, Obra para los riegos de la región inferior del Guadalquivir. Palacios y torres de la Plaza de España en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, Pabellón de Méjico en la misma, Banco de España de Sevilla, Hotel Alfonso XIII. y Refinería de la Campsa.

Calle Málaga, 1 (esquina a la de Morería)

YA SE INAUGURÓ...

EL NUEVO LOCAL DE LOS ALMACENES

EL CARRETE

La enorme concurrencia que asistió el sábado día 21 al indicado acto, es la mejor demostración del crédito de que goza esta Casa, tanto por sus extensos y variados surtidos en los ramos que trabaja cuanto por los precios limitados a que siempre vende.

CLAUDIO MARCELO, 15

TELÉFONO 2069

JUAN PEINADO REYES

SUCESOR DE LA SRA. VIUDA DE BAREA

Grandes almacenes y despacho de carnes de Vaca, Ternera y productos del cerdo.

Cereales al por mayor y comestibles al detall
Servicio permanente y a domicilio con exactitud, brevedad y economía

Despacho Central y Escritorio: TORIL, 1, 12 y 14.-Tlf. 2626

CORDOBA

Del tinglado político

El partido jaimista y Dictadura

Se declara abstencionista y está de acuerdo en puntos con los republicanos

Suscrita por la Juventud Jaimista de Madrid ha circulado por la Prensa una enérgica nota, en la que, entre otras cosas, se afirma que «soldado que se deje pegar, no sirve para carlista», y que «sepan esto quienes de hoy en adelante quieran algo de ellos».

Como este tonillo de la nota respira un aire defensivo, hemos querido conocer en qué ha consistido el ataque y nos hemos dirigido al flamante Centro de los Jaimistas, situado en la calle de la Montera. Un rótulo en colores patrióticos anuncia, entre flores de lis «El cruzado español». El círculo está abarrotado de gente. Hay varios sacerdotes. En las paredes, óleos representando a don Carlos, a don Jaime y a la Purísima Concepción, y en las perchas boinas rojas... El Centro arde de pasión comentando la cosa política. Cualquiera que no supiera dónde se hallaba, creería encontrarse entre revolucionarios muy peligrosos. Tal es el tono de dureza con que se producen sus críticas.

Nos reciben varios individuos de la Junta directiva, entre ellos un joven sacerdote, que lleva la voz cantante en las respuestas.

—¿Qué es lo que pasó ayer?
—Que hallándose concurridísimos estos salones, nos vimos sorprendidos por una lluvia de piedras que a través de los cristales se lanzaban contra nosotros. Ante tan insólito hecho, varios de los nuestros se asomaron a los balcones, y entonces unos grupos estacionados a la puerta prorrumpieron en geitos hostiles a nuestra causa.

—¿Quiénes creen ustedes que serían? ¿Republicanos?

—No. No pueden ser; porque a ellos nos une un punto de vista: su antidinastismo. Más bien parecían de esos que llaman «Legionarios». Pero que se anden con cuidado, porque aquí no pasará lo que en el asalto a la revista «Nosotros». Todos nuestros afiliados son hombres de lucha y si vuelven a venir, sabrán repeler valientemente la agresión.

—¿Son ustedes muchos?
—El censo carlista de Madrid cuenta con cuatro mil militantes dispuestos a defenderse; aparte de eso existe una sociedad de señoras, titulada «La Margarita».

—¿Qué impresión tienen ustedes del momento actual político?

—Que es muy propicio el derrumbamiento que se avecina para el triunfo de nuestro credo legitimista. ¡Ah, si Primo de Rivera nos hubiera hecho caso!

—Pero ¿es que él tenía simpatía por el ideario de ustedes?

—Claro que sí. Cuando dió el golpe de Estado contaba con nuestro apoyo, a cambio de ciertas concesiones que luego fueron olvidadas... Nuestros «requetés» fueron las fuerzas de choque, protegidas por el dictador y por el general Martínez Anido contra el sindicalismo... Pero luego se distanció de nosotros, le hicimos la guerra y fuimos perseguidos. Acaso haya sido nuestro partido el que mayormente ha padecido la saña dictatorial. Todavía cuando fundó la U. P., quiso congraciarse algo con nosotros y le puso nuestro lema, aunque invirtiendo los términos: él le señaló: «Patria, Religión y Monarquía», y el nuestro, como ya se sabe, es «Dios, Patria y Rey». También quiso buscar nuestro apoyo ofreciéndonos puestos en la Asamblea, pero decidimos abstenernos hasta el punto de que un correligionario

que aceptó el cargo de as...

fué expulsado del partido.

—¿Quién fué?

—Don Esteban Bilbao, ex...

por Estella, precisamente.

—¿Y por qué no actúa el...

en política públicamente?

—Por no gastar fuerzas...

samos ya de ser los eternos...

cos. Ahora asistimos gozos...

pectáculo de lo que derrumba...

hora de edificar, creemos...

la mejor de las soluciones...

—¿Tienen programa de go...

—Naturalmente. ¿No ha...

las declaraciones de nuestro...

Jaine (q. D. g.)—y al decir...

descubren todos—, al señor...

llanova?

—No.

—Pues en ellas se manifi...

demócrata; quiere una Espa...

rativa con Cortes elegidas...

gremios... La comunión tradic...

aspira a conseguir lo que...

llamó en su testamento pol...

tres ideales nacionales: unid...

tugal, compenetración con...

soberanía íntegra del territi...

ñol». No es ya nuestro partid...

muchos creen. Se nos tacha...

plo, de muy conservadores...

les, cuando los mayores ab...

se nos dirigen parten de la...

derecha y del clero precisan...

que con más saña nos tra...

Debate». Claro, que nosos...

pondemos como se merece...

diario «El Correo Catalán».

—¿Quieren ustedes añadir...

—Diga usted que somos...

acérrimos de las Dictaduras...

nemos una fe ciega en el po...

Cuando salgo del Centro...

voy pensando si esto no se...

ño. ¿Pero, en efecto, existe...

te fuerza que nos pintan, q...

lejano el día de su triunfo...

¡Todavía hay quienes tra...

ciones inéditas para el pro...

dente: soluciones en las que...

bía pensado...!

RELOJERIA R...

JOYERIA

Modernísimas joyas de...
y brillantes.—Platería y...
cordobesa.—Relojes de...
marcas.—Precios econo...

Trasladada a CLAUDIO MARCELO

núm. 12, en la acera de la...

Tenga muy pre...

Antes de efectuar...
ramo de tejidos, recu...
casa más surtida y de...
afinados, es

El Metro

o en cualquiera de...
cursales.
Se está recibiendo el...
do en cortes de traje...
llero.
Sigue la gran rebaja...
fin de temporada y...
ción de retales de to...
telas a precios de gas...
En ropa hecha y...
punto hay gran surti...
de ocasión.
No lo olvide, la casa...
y que más barato ven...

El Metro

o cualquiera de...
sales.

Precio fijo verdad. Ig...
para todos.

¿Que hacia dónde va España?

¿Llegó la hora de nuestra sinceridad? ¿En el cerebro y en el corazón de los españoles han sonado los clarines enunciadores de una verdad que durante muchos años se hizo esperar con probada impaciencia?

Aquel estado de cosas de antes de la Dictadura, es cierto, no se podía tolerar; los partidos políticos reinantes se hallaban viciados, como viciados estaban los organismos oficiales.

Los partidos, que se sucedían con una celeridad pasmosa, hacían que una parte del pueblo abominase de ellos como de una mala semilla.

La post-dictadura nos ha demostrado luego que España no necesitaba de curanderos viciosos que viniesen a curar las lesiones inferidas por aquéllos al pueblo, con potingues y aguachirles, más perniciosos mil veces que si se hubieran amputado las extremidades del país.

España necesitaba de un doctor, de todo un cirujano, que hubiera seccionado de raíz aquella enfermedad, para luego evitar sus funestas consecuencias.

De toda la nación, Andalucía es la más perjudicada. Las arterias cuyo desagüe emanaba en los altos poderes, aquí las conocimos bajo la mefistofélica palabra de «cacique», nombre evocador de aquellos otros denominados tiranos, bandidos y alcahuetes, ya que su misión no era otra que la de quitar honra a quien podía ostentarla con toda gallardía, y hurtar el pan a quienes lo merecían, porque lo habían ganado con el sudor de sus frentes y la fuerza de sus brazos.

Es decir: que el cacique, de por sí inculto, repulsivo, prostituido, endio-

sado por una jerarquía mal entendida y enrolado en el desempeño de un papel harto servil, sustentado a fuerza de administrar los intereses políticos de sus respectivos jefes y de estafar los sagrados del pueblo en que nació, no tenía otra misión que la de captar simpatías de los matones oficiales, inevitables en toda localidad, y censuras de los hombres sensatos; para aquéllos, la holganza, el bienestar, la sonrisa picaresca en la que iba mal disimulada la aceptación de los actos, siempre inmorales, por ellos cometidos, pagados, duro sobre duro, del fondo municipal, y para éstos, la cárcel, la deportación, precedidas ambas cosas del linchamiento, a cintarazos, esto es, si antes no se les ocurría la anulación total de una persona que quedaba muerta en el arroyo, sin que sus verdugos se dignasen otorgarle piadosamente una sepultura en la que pudiera reposar y dormir el sueño de los justos...

Pasó el periodo dictatorial y, como consecuencia de ello, los monterillas de los pueblos vuelven a dar señales de vida, sin que haya quien les ataje el paso, y España marcha, a pasos agigantados, hacia la hecatombe, camino de la ruina y del deshonor, porque al surgir los amigos del orden, los que real y verdaderamente aman, con la libertad de la patria su prosperidad, se les coarta y se les amordaza.

El camino de la Verdad está obstruido. ¿Y aún hay necios que preguntan que hacia dónde va España, cuando ellos mismos la llevan camino de la ruina y del deshonor...?

Juan José Oliver Tello
Granada.

En la barriada de Las Margaritas

Se nos quejan varios vecinos de la populosa barriada «Las Margaritas», del lamentable estado en que se encuentra el cáuce del arroyo del Moro, posibilitando la contingencia de las riadas como en años pasados.

Nunca mejor que ahora pueden efectuarse las reparaciones debidas, dando empleo útil a la enorme cantidad de obreros parados para la limpieza y ahonde del cáuce, elevación del muro de desviación y todas aquellas obras que impidan la angustiosa situación por que atraviesan a aquellos vecinos durante las crecidas, incluso para los trabajadores de la Porcelana por donde encuentra salida el agua torrencial.

Esperamos del señor alcalde atienda esta justa petición de aquellos vecinos, al mismo tiempo que ocupa a varios de los muchos jornaleros que hay en paro forzoso.

Al referirse «La Voz» de Córdoba al banquete que un grupo de periodistas dió ayer al gobernador civil señor Atienza, pone en boca de éste las siguientes palabras, subsiguientes a una invitación de solidaridad profesional: «... Y nada más, señores. Si los que oís, así lo hacéis, con ello me basta. Para los otros, los de la eterna ceguera, para esos el desprecio». ¿Lo dijo así el señor Atienza? No nos fiamos de ciertas plumas con manifiesta suciedad moral y queremos una aclaración que la gentileza del gobernador-periodista no nos negará? ¿Habló de periodistas con eterna ceguera, dignos del desprecio? Y si tal dijo, ¿quiénes eran ellos? ¿Se refería a ausentes o a presentes en la comida? Un caballero, como el señor Atienza, no puede eludir una respuesta como la que solicitamos de él.

El Estudiante

España

A medida que se verifica el desenvolvimiento de clases, nos apartamos cada vez, en mayor número, de la maleficencia de individuos que componen la «turbe maquiabélica», quedando desmoralizados en el capricho de los profesantes, que marchan a la deriva del bello ideal, del sistema especulativo y potente.

Admiro la facilidad de ideas, desenvuelta acción, pero de frívola personalidad. Fácilmente se comprende la caracterización poderosa de las querellas individuales y absolutistas, de los que tratan hacer, lo cognoscible por lo incognoscible. Mantienen los «éxitos» con energía decisiva, hacen creer que los espíritus están animados, esperando la reorganización, de un país dominado por el castigo y por las insulgerencias de los de la «turbe».

Las manifestaciones demostrativas de las tendencias más avanzadas proclaman una transformación elocuente y libre, para organizar una labor cotidiana que marque el tiempo legítimo y verdadero.

España, de una manera más general, se legitima a ejercer un movimiento de coacción moral y material para el resurgimiento total de una España libre y democrata. Considerando que

el aspecto social está constituido por individuos de diferentes clases, sin organización y coordinación social, sin espíritu y sentimientos propios, detiene la evolución rápida y feliz, adquiera la desarmonía y la arbitrariedad y constituye, lo que actualmente ocurre, la desgregación de las ideas, la lucha constante y las negligencias de clases.

El desarrollo de la vida en la industria en el comercio, etc., etc., son favorables para el elemento de riqueza; no ha que olvidar, sin embargo, el despotismo desenfadado de las clases poderosas y la violencia hacia el proletariado, donde han llegado por autonomasía a un régimen perjudicial y soslayador.

Los individuos excluidos de sus derechos, de su libertad y maltratado su ideal, se han unido para defenderse, pudiendo asegurar un triunfo de justicia para significar la resurrección de una España libre y democrata.

El carácter distintivo del proletario es lanzarse al ataque, lanzarse poderosamente armado para asegurarse de un modo más posible la paz de los demás y el sentimiento nacional de los pueblos.

Manuel Pérez Gavilán.
Estudiante del Magisterio

Gobierno civil Noticiario

Manifestaciones del gobernador

El señor Atienza recibió a los periodistas, manifestándoles que un periódico ha pedido un ingeniero especialmente dedicado a la distribución de trabajadores.

Como parece—agregó—desprenderse que no ha recibido la debida asistencia del jefe de Obras Públicas, hago constar que en todo momento ha sido atendido con gran celo.

Dijo el señor Atienza que en Madrid hablará con el ministro de Fomento, reiterándole, una vez más, la petición de solucionar la crisis obrera en Córdoba.

Un banquete

Mañana al medio día, el personal del gobierno civil obsequiará al señor Atienza con un banquete de despedida.

El señor Atienza a Madrid

Mañana, a las once de la noche, en el expreso, marchará a Madrid el gobernador civil señor Atienza.

Hoy ha recibido numerosas visitas de despedida de entidades y particulares.

JUAN JOSE LUQUE ROMERO

Fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de materiales de construcción. IMPORTANTES rebajas de precios en todos los materiales que fabrica y vende esta Casa.

Plaza de Colón, 5 - Teléfono 2-8-1-6

Hotel MESA

(Antes Hotel Central)

CABRA (Córdoba)

PESCADERIAS ANDALUZAS

Pescados frescos del día

Precios económicos

Calle Alfonso XIII, números 9 y 11

La Academia de Ciencias Médicas

Mañana jueves, celebrará sesión científica la Academia de Ciencias Médicas, en el local del Colegio de Médicos (Plaza de Cánovas, 2).

El doctor Enrique Luque, disertará sobre el tema: «Perforación gastro-duodenal aguda».

El acto dará comienzo a las siete y media de la tarde.

El Centro Filarmónico

Esta tarde en el correo de Málaga, ha regresado de su excursión artística, el Centro Filarmónico, Eduardo Lucena, que tantos triunfos ha escuchado en Granada y Puente Genil. Bien venidos.

Mejora de establecimiento

El prestigioso industrial, don Domingo Campos del Santo, ha tomado reformándolo notablemente el acreditado establecimiento de bebidas de la calle Horno de Porras, núm. 1.

DIEGO RUIZ

Dinero ahorrará
Inmejorable resultado obtendrá,
En todo cuanto compre en esta casa;
Gorras, sombreros, boinas;
Observe nuestro sistema;
Reducir beneficios, aumentar ventas;
Utilidad mínima, calidad máxima.
Inmenso surtido.
Zumbo precios inverosímiles.

María Cristina-Córdoba

JOSE AGGEO SANCHEZ

Clinica Veterinaria

-- SUEROS Y VACUNAS --

POZOBLANCO (Córdoba)

APARATOS FOTOGRAFICOS

Prismáticos y Gemelos de Marina. Maravilla científica, a plazos mensuales, desde 8 pesetas. Establecimientos Quillet S. A. Representante, Francisco Alijo González, plaza de la Constitución, 27 y 29. Teléfono 2-9-0-3.

Pantalla local

Maltratos y amenazas

En la calle Judería fué amenazada con una navaja de muelles Ana Montero Maya por un sujeto llamado José Muñoz Sierra.

El arma fué intervenida y Joselito pasó a los calabozos.

—Esperanza Porras y Porras notificó que en el barrio donde vive, Olivos Borrachos, Juan Molero Rodríguez, con domicilio en el mismo barrio, le maltrató de palabras y obra.

Del hecho se ha pasado la correspondiente denuncia.

Atropello

El automóvil de la matrícula de Córdoba, número 3.075, de cuyo conductor sólo se sabe el domicilio, arrolló el carrito del reparto de pan de Mariano Gómez Salmoral.

El hecho ocurrió en la Torre de Maluerta, y el carro sufrió desperfectos.

Anciana gravemente lesionada

La ciega de setenta años de edad Rodríguez Martínez, fué empujada por un desconocido que la dejó er al suelo, produciéndole la fractura de la pierna derecha.

Desde el sitio del suceso fué trasladada por los camilleros de la Casa de Corro al Hospital de Agudos, quedando encamada en la sala de San Francisco.

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día.—Ternera a la bretona.

Periferia y Popeleria HESPERIA

Escritorios de escritorio. Máquinas de Escribir nuevas y reconstruidas. Gran surtido. Gramófonos marca HESPERIA

Plaza de las Tendillas, 11

Accidente

En el Marrubial fué arrollado esta tarde el niño de ocho años Antonio González, siendo asistido de diferentes contusiones en la Casa de Socorro.

Gravemente enfermo

Estando comprando medicamentos en la farmacia del señor Viana el forastero Hilario Triviño tuvo un vómito de sangre, siendo conducido en estado preagónico al Hospital de Agudos.

Quejas ciudadanas

La calle Ambrosio de Morales

Nuevamente, los vecinos de la calle Ambrosio de Morales, nos escriben protestando de que continúe la circulación de carruajes por dicha vía.

Todas las casas sufren deterioros de importancia y el vecindario una vez más ruega al alcalde tome alguna determinación en el sentido de impedir la circulación de carruajes por esa calle.

Se han dado repetidas quejas y no han sido atendidas. ¿Habrá algún interesado en que aquello siga así, con detrimento de transeuntes y fachadas?

Radio-Hesperia

Aparatos de Radio, últimos modelos. Amplificadores de gramófonos. Equipos para teatros y cines.

Consulten precios. Veán calidad. Infórmense de nuestro sistema de venta a plazos.

Productos Philips

Se solicitan representantes en la provincia.

MALAGA, 4 -- CORDOBA

MATERIAL

ELECTRICO :: INSTALACIONES

• • •

Ignacio Crespo Díaz

• • •

MALAGA, NUM. 2 -- CORDOBA

COMPRE sus gafas en CASA OTERO verá usted muy bien y ahorrará dinero.

Máquinas y material de fotografía «Kodak». Hay Laboratorio para aficionados.

CLAUDIO MARCELO, 17

CABALLEROS

Las PAÑERIAS INGLESAS les ofrecen los mejores trajes negros ingleses para vestir y Smoking.

PRECIOS SIN IGUAL

LEA ESTE ANUNCIO, QUE NO PERDERA EL TIEMPO

ACEITES FINISIMOS. ACEITES ENVASADOS, marca «Corona». VINAGRES DE YEMA, garantizados. VINOS de esta región. COMESTIBLES de todas clases. Visite nuestro establecimiento y se convencerá de que en una tienda, al parecer pequeña, ha de encontrar las mayores ventajas para sus intereses. Regalamos en metálico a los compradores.

PRODUCTOS AGRO

Servicio a domicilio Carbonell y Morand 6 (antes Cister). Tel. 1-2-1-3.

Imprenta de POLITICA

Maese Luis, 22 -- Teléfono 2755

La crisis de Andalucía.-Medidas del ministro de Fomento Consejo de Ministros

Edición de la noche

Madrid

La carta del señor Sánchez Guerra

Madrid, 2'30 t.—La actitud del señor Sánchez Guerra a que se refiere la nota ya publicada, está reflejada en la siguiente carta:

«Excmo. Sr. D. Manuel de Burgos Mazo. Muy querido amigo: Contesto ahora a sus renglones y me hago cargo de la nota que acompaña, destinada, sin duda, a la publicidad. Sobre ella anticipo a usted ya por teléfono mi opinión.

Recordará usted, como los demás amigos, que a nuestra primera reunión del Ritz asistieron, que desde el primer instante dije que yo no había dejado la jefatura del partido conservador, para dedicarme a la tarea ingrata siempre de construir artificial y artificiosamente otro organismo que acaudillar, y que estaba resuelto a no ser jefe de nada, ni de nadie, y a ensayar si un hombre que ha ganado en su país alguna autoridad, puede prestar o no grandes servicios, manteniéndose solo en un Parlamento, sin la preocupación subalterna del séquito, diciendo la verdad a todos tal como él la sienta y entienda, vuelto de espaldas a toda función gobernante y directora. Muy cariñosamente se mostraron todos ustedes contrarios al propósito y me dijeron, tomando en ello la iniciativa Melquiades Alvarez, que si las cosas venían de modo que el Rey no tuviera otro remedio que aceptar la convocatoria de Cortes constituyentes y me encargaba del Poder, no podía yo negarme a aceptarlo ni tenía siquiera opción ni derecho a deliberar, añadiendo que, en cambio, todos ustedes estaban en el deber de ponerse a mi completa disposición para hacer lo que yo creyera conveniente y para ir al puesto que les designara, manifestando asimismo que, por su parte, él, que después de haber sido presidente del Congreso, no había pensado nunca en ser ministro, estaba dispuesto a serlo bajo mi presidencia en la cartera que le asignara.

Por mi parte dije, y repito, que creía después de las cosas que habían sucedido en España últimamente que no había otra salida para la Monarquía que la convocatoria de Cortes Constituyentes. Las cosas han sucedido como preveíamos. Por lo que a mí toca, y ello es bien notorio, no obstante los mil sacrificios de todo género que para mí representaba acudir a Palacio, aceptar el encargo y hacer frente a un momento de los más graves que registra nuestra historia constitucional, he estado dispuesto a cumplir ahora como otras veces mis deberes en toda su extensión, dándome cuenta de las dificultades y pensando en España.

No he encontrado arriba, abajo, ni en medio, como usted sabe, las colaboraciones y los concursos indispensables, y doy gracias a Dios que me ha permitido armonizar mi deber con mi tranquilidad.

Las enseñanzas de estos días y la seguridad de que ni España ni ustedes necesitan ya de mí hacen renacer

con fuerza poderosísima mi antiguo convencimiento y me vuelven a mi resolución, que espero no ha de ser ya quebrantada, de no considerarme jefe de nada, ni de nadie, ni de prestarme a la esclavitud que una jefatura política supone, tal como en España muchos la entienden.

Ya he dicho que no me retiro de la política, porque no creo tener derecho a ello y que me retirará el modesto coche fúnebre que me lleve al cementerio.

Creo innecesario decir a ustedes que mis sentimientos de amistad cariñosa y de gratitud, permanecen inalterables, y usted menos que otro alguno necesita que yo le reiterare todo mi cariño y estimación.

Le abraza su buen amigo, José Sánchez Guerra.

23 Febrero 931.»

BLENORRAGIA
Curación segura y rápida con
KIRKOFF
Inyecciones uretrales

Un artículo de «El Socialista»

Madrid, 2'30 t.—«El Socialista» publica un artículo sobre el panorama político, que presenta numerosos blancos por la censura.

Dice que el Gobierno actual de concentración monárquica es un error más, es el grave error que señalaba el señor Ortega y Gasset.

Ni cuenta con la opinión, ni goza de autoridad para solucionar ninguno de los graves problemas del país.

Plazas de médicos clínicos

Madrid, 2'30 t.—La «Gaceta» publica convocatoria para cubrir plazas de médicos clínicos de profilaxis pública y acción antivenerosifilítica en varias provincias, entre ellas la de Córdoba.

Información cuyo plazo se amplía

Madrid, 2'30 t.—También publica la «Gaceta» una disposición ampliando hasta el día 20 de Marzo el plazo para la información pública sobre los organismos paritarios.

La combinación de gobernadores civiles

Madrid, 2'30 t.—Hoy, probablemente, se darán a los periodistas varios nombres de nuevos gobernadores civiles.

La combinación total tardará aún dos o tres días.

Según parece permanecerán en sus cargos unos veinte gobernadores de los actuales.

El «lock-out» de transportes

Madrid, 2'30 t.—El «lock-out» de patronos de transportes se desarrolla sin incidente de importancia.

La policía detuvo a un patrono que se dedicaba a insultar a los conductores de «taxis» que no se retiraban.

«El constitucionalismo no es un partido»

Madrid, 2'30 t.—«El Liberal» publi-

ca un interesante artículo diciendo que el constitucionalismo no es un partido, sino la voluntad de un pueblo dirigida a constituirse de una manera soberana y según lo exijan las necesidades del tiempo. Para los republicanos y socialistas, el constitucionalismo quiere decir algo más, quiere decir, República, incluso por medio de la revolución.

¿Que si vende barato?

Se fijase en la Exposición de SOMBRE-ROS que presentará el sábado y el domingo próximos, al precio único de 11'85, SOMBRE-ROS PADILLA CRESPO. PLAZA DE CANOVAS (Tendillas).—CORDOBA.—Teléfono 2-8-4-5.

Visita a un ministro

Madrid, 2'30 t.—Los funcionarios de la Audiencia de Madrid visitaron en comisión al ministro de Justicia.

La creación de escuelas

Madrid, 2'30 t.—El ministro de Instrucción pública ha dicho a los periodistas que se propone incrementar la creación de escuelas primarias.

Despacho de Berenguer

Madrid, 2'30 t.—Como hoy le correspondía el despacho al ministro del Ejército general Berenguer, quien todavía no se puede mover, don Alfonso se dirigió al palacio de Buenavista para allí reparar la firma con don Dámaso.

Al regresar al Palacio de la Plaza de Oriente recibió don Alfonso extensa audiencia militar.

Las subdelegaciones de Hacienda, suprimidas

Madrid, 2'30 t.—Esta mañana visitaron al señor Ventosa representantes de Cartagena, Gijón y Vigo, acompañados del ex ministro señor Maestre, para solicitar del ministro de Hacienda que deje sin efecto la supresión de las subdelegaciones del ramo en aquellas tres ciudades.

El señor Ventosa dijo que ha habido sido suprimidas las consignaciones para el sostenimiento de aquellas subdelegaciones de Hacienda, pero que estudiaría con todo cariño la cuestión por si podía favorecer a las prestigiosas ciudades.

Después de esta visita, el señor Ventosa recibió la de los directores de los Bancos Exterior de España e Hipotecario.

En breve se convocará una Asamblea de parlamentarios

Madrid 2'30 t.—La reunión celebrada ayer en casa de don Miguel Villanueva se acordó, a propuesta del señor Burgos y Mazo, convocar una Asamblea de parlamentarios, a fin de someterles el programa de la nueva agrupación, que, como ya se ha dicho, no ha encontrado obstáculos en las altas esferas.

Calculan los organizadores de tal acto que concurrirán más de cien parlamentarios, entre exdiputados y exsenadores, no sólo porque la fracción que integra el bloque constitucionalista cuenta con bastantes, sino también porque muchos otros pertenecientes a distintos partidos han expuesto ya su adhesión a la naciente entidad.

La nota de los constitucionalistas, según «El Sol»

Madrid, 2'30 t.—«El Sol» publica un editorial comentando la nota de los constitucionalistas. Dice que este documento tiene indudable importancia política. Según él, se ve que los grupos pertenecientes a dicha tendencia, ahora obrarán en bloque, con una di-

rección única y bien regulada por hombres de indudable talento y ciencia política. Por otra parte actuarán los socialistas y republicanos opondrán a unas Cortes que no sean las garantías que demanda la democracia y el país.

El señor La Cierva anuncia su famoso decreto sobre la cuestión ferroviaria

Madrid, 2'30 t.—El ministro de Fomento ha dicho a los periodistas que le está dando los últimos toques a su

anunciado decreto estableciendo seguro de compensación para los obreros ferroviarios.

La situación de Andalucía. El ministro de Fomento intentará resolverla

Madrid, 2'30 t.—El señor La Cierva habló con los periodistas de la situación de Andalucía. Les manifestó que venía recibiendo numerosos telegramas dándole cuenta de la grave crisis que se padece en aquella región.

Al objeto de resolverla—dijo el ministro—pienso ir enviando dinero para obras públicas. Al mismo tiempo

convocaré a los elementos y los presidentes de las Diputaciones cooperen sus respectivas entidades se abran cocinas económicas más no llueva.

—El problema me preocupa y espero que incrementando rápidamente los trabajos de carreteras de que empiece la lluvia, se algo la situación de los campos

La cuestión escolar

Madrid, 2'30 t.—Como de costumbre, el señor Gascón y Marín habló de la cuestión escolar y universitaria, diciendo a los periodistas que trabaja activamente en ello.

Se propone ir a la reforma de la segunda enseñanza, que considera básica para la reforma universitaria.

Respecto a los decretos y disposiciones anteriores, ya ha dado orden el ministro a los jefes de sección para que vayan resolviendo los asuntos, sin obviar lo que anteriores disposiciones pudieran decir, sino procurando un sentido de conciliación entre el criterio más reciente y el hasta ahora vigente.

El nuevo director general de Bellas Artes

Madrid, 2'30 t.—Don Alfonso ha firmado un decreto aceptando la dimisión del director general de Bellas Artes señor Gómez Moreno y nombrando para sustituirle a don José Joaquín Herrero.

¿Queréis preservarse de enfermedades venéreas?
Usad el
KIRKOFF

El señor La Cierva conferencia con los directores de las Compañías ferroviarias

Madrid, 2'30 t.—Antes de hablar el ministro de Fomento con los periodistas, celebró una extensa conferencia con los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte, M. Z. A. y Andalucía.

El conflicto de los transportes en Madrid

Madrid, 2'30 t.—El marqués de Hoyos dijo a los periodistas que el Ayuntamiento de Madrid cuenta con numerosas ofertas de particulares para que

no se interrumpa el abastecimiento de los mercados.

El «lock out» es antipopular y constituye una torpeza de los patronos taxis.

El Ayuntamiento será apoyado por el Gobierno en todo cuanto necesite.

Se ha observado escasez en los taxis, pero en cambio los autos han estado abastecidos normalmente.

A los patronos que ejerzan sus derechos se les castigará.

Dijo también el ministro de Fomento que el Ayuntamiento facilitará permisos especiales para que circulen los taxis que estén dentro de los límites que no lleven el permiso serían sancionados de la circulación.

Refiriéndose a la versión de los dueños de autos particulares sometidos a las mismas condiciones que los de taxis públicos, dijo el ministro que era inexacta.

El Comité paritario ha expresado que, si las condiciones de los choferes particulares, obligando a los dueños a un descanso de horas por cada 48 interrumpe las condiciones del lavado de coches, etcétera, pero no obliga a los propietarios de autos particulares a pagar cuotas al sostenimiento de los Comités paritarios. Esta cuestión sólo compete a las empresas de transportes y de taxímetros.

Destinos en Córdoba

Madrid, 5'30 t.—En la firma de hoy figura el nombramiento de coronel de la Guardia civil don Sánchez Otero para la subcomandancia del 18 Tercio de la Benemérita.

Se destina asimismo a coronel de la Guardia don Domingo Vila.

Comentarios de Prensa a la nota de los constitucionalistas. noticias de interés

Los alcaldes de la provincia de Jaén dirigen un telegrama al Gobierno para que resuelva la tremenda crisis obrera

Madrid, 5'30 t.—Los alcaldes de la provincia de Jaén han dirigido un telegrama al jefe del Gobierno solicitando remedios para la terrible crisis económica que pesa sobre aquella, como sobre todas las provincias andaluzas, siendo el aspecto más grave de la situación el del paro obrero. Los alcaldes demandan inmediato socorro y anuncian que, de no concederse, se verán obligados a dimitir. Este despacho ha causado en la opinión excelente impresión.

Toma de posesión

Madrid, 5'30 t.—A primera hora de la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo director general del Timbre.

Pase a la reserva y nombramiento

Madrid, 5'30 t.—Se ha dispuesto el pase a la reserva del director general de Campaña en el Ministerio del Ejército, general don Alfredo Gutiérrez Chaume.

Para ocupar el cargo vacante es nombrado el general Goded.

Sigue el «lock-out»

Madrid, 5'30 t.—Se desarrolla el «lock-out» sin que hayan ocurrido incidentes graves.

La Casa del Pueblo está muy animada, viéndose infinidad de conductores de taxímetros.

Circulan numerosos camiones de transportes, que hacen el servicio de los mercados.

Un manifiesto

Madrid, 5'30 t.—La Sociedad de Obreros de Transportes ha lanzado un manifiesto censurando la actitud de los patronos que se han opuesto al acuerdo de los comités paritarios que venía a resolver una situación de injusticia padecida por los conductores de automóviles.

El «lock-out» viene a perturbar los intereses públicos y a demostrar la oposición de los patronos a toda obra reivindicadora. Los conductores, por ello, condenan estos procedimientos y exponen a la consideración de la opinión los términos del problema.

Provincias

El señor Bergamín en Santander. Hablará de las futuras Cortes Constituyentes

Santander, 5'30 t.—Llegó el señor Bergamín, quien fué recibido en la estación por numerosos amigos.

Después de descansar un rato, dirigióse a la Audiencia, donde tenía que informar en un recurso.

A este informe asistieron todos los abogados de Santander.

Más tarde fué obsequiado el señor

Bergamín con un banquete por sus amigos y compañeros de esta capital. De los pueblos llegaron también muchos letrados.

Mañana se espera con expectación la conferencia de don Francisco sobre las futuras Cortes Constituyentes.

Se estima que el discurso tendrá importancia política.

Varias detenciones

Barcelona, 5'30 t.—Con motivo de la fecha celebrada por los elementos comunistas, hoy se observó extraordinario lujo de fuerzas en las Ramblas y en la plaza de Cataluña.

Sin embargo no hubo que lamentar incidentes.

Los centros donde se reúnen los elementos comunistas fueron custodiados.

La policía detuvo a varios individuos, alguno de ellos elegantemente vestido, que repartían hojas de doctrina y propaganda comunistas.

Regreso de Cambó

Barcelona, 5'30 t.—De Madrid ha regresado el señor Cambó. Desde la estación dirigióse a su domicilio de la Vía Layetana.

Los estudiantes siguen en la Universidad libre

Barcelona, 5'30 t.—Los estudiantes de esta Universidad han manifestado por medio de sus representaciones más caracterizados, que si el Gobierno no accede a las demandas de la clase estudiantil, continuando dando clase por la Universidad Libre y no acudirán a la Universidad oficial.

Se reforman

sombrosos por muy viejos que estén. en SOMBREROS PADILLA CRESPO. PLAZA DE CANOVAS (Tendillas).—CORDOBA.—Teléfono 2-8-4-5

Al coronel Maciá se le comunica la amnistía

Barcelona, 5'30 t.—El coronel Maciá se ha presentado hoy, acompañado de su amigo y un abogado, ante el juzgado para que le comunicaran los procesos a que afecta la amnistía.

El señor Maciá resulta amnistiado de varias causas, entre ellas una por el intento de regicidio de Garraf, otra por conspiración y conjura contra el

Poder, otra por ultrajes a las instituciones, otra por insultos a la fuerza armada y varias más. El coronel Maciá no habló ni una

palabra mientras se le transmitían por los oficiales de los juzgados, las correspondientes comunicaciones.

Edición de la mañana

Madrid

¿CONSEJO DE MINISTROS?

A la entrada

Madrid, 2 m.—Cerca de las seis de la tarde llegó a la Presidencia el señor Aznar y tras él el subsecretario de Fomento y director general de Obras Públicas.

Seguidamente llegó el Conde de Romanones, el cual fué interrogado por los periodistas acerca de aquella reunión.

—No creo que tenga importancia—dijo el Conde.

—¿Puede adelantarnos algo del nuevo gobernador de Barcelona, pues según dicen recaerá el nombramiento en un exministro que ya antes lo fué?

—¡Ojalá se encuentre uno en dichas condiciones!—dijo el ministro de Estado, entrando rápidamente en el recinto.

Poco después llegaron Bugallal y Cierva.

—¿Hay Consejo?—le preguntaron los reporteros.

—Sólo se trata de una reunión de ministros—arguyó el señor Cierva.

—¿Darán la lista de los nuevos gobernadores?

—No, creo que no.

Más tarde llegó el marqués de Alhucemas, corroborando que no se trataba de un Consejo, pues la citación había sido hecha particularmente. Habrá sólo un cambio de impresiones y tal vez se trate del nombramiento de gobernadores.

Iguales manifestaciones hicieron al entrar el conde de la Mortera y el señor Ventosa.

El marqués de Hoyos fué interrogado acerca del estado del «lock-out», manifestando que estaban atendidos los servicios y que esperaba se resolviera pronto el conflicto.

El último que llegó fué el señor Gascon y Marin, que pasó sin decir nada a los reporteros de la Presidencia.

A la salida

Madrid, 2 m.—El Consejo terminó a las ocho de la noche.

Primero salió Cierva, el cual dijo a los periodistas que habían cambiado impresiones sobre el nombramiento de gobernadores y que exclusivamente a ello se había limitado la reunión que tanta expectación había despertado.

Agregó que habían dado un voto de confianza al ministro de la Gobernación para que de acuerdo con el presidente acoplen los nombramientos.

Dijo que de la cuestión ferroviaria no había nada nuevo y que se iba al ministerio por si acaso.

Poco después salieron juntos el conde de Romanones, Maura y Bugallal.

El primero respondiendo a la pregunta de un periodista sobre la censura dijo:

Todo se andará.

Los periodistas preguntaron a Gas-

con y Marin, si sabía el nombre del nuevo gobernador de Zaragoza y contestó negativamente.

Romanones dijo que iba al Ministerio, en donde tenía reunión de embajadores.

El marqués de Alhucemas manifestó que el Gobierno había acordado que los nuevos gobernadores civiles no tengan representación en el Parlamento.

El ministro de la Gobernación dijo que mañana daría el nombre del nuevo gobernador civil de Barcelona, pues antes había que consultarlo con el agraciado.

El Presidente quedó en su despacho y a la salida, un tanto retrasado, ratificó las manifestaciones que habían hecho los ministros.

Dijo que hasta el próximo sábado no habría Consejo, pues era necesario descansar.

Un periodista le dijo:

—¿Han tratado de la censura?

—Pero si tienen ustedes completa libertad. ¿No se les ha permitido dar el suceso de la cárcel?

—¿Y del problema ferroviario?

—Ya se publica el decreto con arreglo a la fórmula del ministro de Fomento.

—¿Es el señor Portela el nuevo gobernador de Barcelona?

—No creo. Tengan en cuenta que la otra vez por poco le meten preso.

FLUJOS DE TODAS CLASES
desaparecen usando el
KIRKOFF
Lavados vaginales

El incidente de la Cárcel Modelo

Madrid, 2 m.—Dice «El Pueblo», de Valencia, que nos sorprende extraordinariamente que ese funcionario impulsivo que encañonó a un fotógrafo cuando iba a cumplir con su deber, no fuera inmediatamente suspendido de empleo y sueldo, a pesar de que un hijo de don Niceto Alcalá Zamora y otros señores presentarían la oportuna denuncia al juzgado de guardia.

Es muy significativo que ahora ese mismo funcionario sea el protagonista de este extraño suceso que atrae hoy la atención de toda España, hecho del cual se derivan unas deducciones que al ser conocidas en el extranjero, dirán bien poco en favor de nuestro país.

Por eso pedimos con la mayor energía se instruyan las debidas diligencias para depurar las responsabilidades a que haya lugar, ya que si todos, hasta los más empedernidos delincuentes, son dignos de que se les atiendan de un modo humanitario cuando se hallan privados de libertad, con mayor motivo debe rodearse de garan-

tías y de los mayores respetos a hombres tan ilustres como los que actualmente honran la cárcel de Madrid. Esperamos, pues, el resultado de estos gravísimos hechos.

Un sacerdote se adhiere a la república

Madrid, 2 m.—El sacerdote don Juan García Morales publica por mediación de «El Heraldo de Madrid» una carta abierta dirigida a Ramón Pérez de Ayala, en la que dice que admira a Marañón y a Ortega y Gasset, a quienes saluda y a los que dice que pueden contar con su ínfima colaboración para todo lo que se refiera para servir a la República.

Hace ver que en Francia y Portugal hay mayorías católicas a pesar de estar implantada la República y termina diciendo que otra cosa hubiese ocurrido si el clero español no estuviese tan ajeno a la defensa del proletariado.

Eduardo Marquina, autor de «En Flandes se ha puesto el sol» y de la nueva letra de la Marcha Real, será nombrado académico

Madrid, 2 m.—En la junta que el jueves próximo celebrará la Real Academia de la Lengua se hará pública la vacante producida por el fallecimiento del académico Novo y Colson, así como su provisión.

Son ya varios los candidatos existentes, entre los que figuran en primera línea el escritor Eduardo Marquina.

Reanudan el servicio los taxis públicos

Madrid, 2 m.—La Unión General de Patronos del ramo de transportes ha publicado una nota en la que se acuerda reanudar el servicio de taxis.

Se debe esta resolución al nombramiento de una comisión ministerial y patronal que entenderá en el asunto.

Los nuevos gobernadores

Madrid, 2 m.—Tal vez mañana será facilitada la lista de los nuevos gobernadores, que afecta a casi todas las provincias, pues de los que hay actualmente se quedan pocos.

Salcedo Bermejillo

Madrid, 2 m.—Ha sido nombrado secretario de la Unión Monárquica el señor Salcedo Bermejillo.

Gaspar Rubio, el famoso futbolista, quiere volver al Madrid

Madrid, 2 m.—Una personalidad muy conocida en el mundo deportivo ha manifestado que el famoso delantero centro nacional, Gaspar Rubio, ha escrito a su familia rogándole entablen gestiones para su vuelta al Real Madrid.

Pide que le disminuyan el sueldo a cambio de que le aumenten las primas por partido ganado, y que dentro de cuatro años se juegue un beneficio garantizado en doce mil duros.

Las célebres marcas de receptores de radio
NORA
TELEFUNKEN
PHILIPS y GLORIA
las encontrará en la Casa del aficionado,
Viuda Martínez Rücker
Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA
VENTAS A PLAZOS

El semanario «Nosotros» vuelve a reaparecer

Madrid, 2 m.—Hoy volverá a publicarse el semanario «Nosotros», que ha estado suspendido por orden del gobierno Berenguer.

Explicará en su editorial que dejó de publicarse por la expulsión de César Falcón, censura militar y huelga de Artes Gráficas.

La policía detiene a un reparador de hojas clandestinas

Madrid, 2 m.—La policía ha detenido a un sujeto que repartía hojas clandestinas de propaganda comunista, excitando a la rebelión.

También se le ocuparon otras dirigidas a las mujeres.

Se guarda gran reserva sobre el nombre del detenido.

Fleta no se conforma con pagar al Metropolitan al cambio del dólar el día 23

Madrid, 2 m.—El señor Alas Pumaríño, a nombre del tenor Miguel Fleta, ha presentado una reclamación contra la sentencia dictada el día 23 sobre pago de indemnización por valor de 11.508 dólares al Metropolitan Opera de Nueva York.

Dicha indemnización al cambio de dicho día representa la cantidad de

117.159 pesetas, y Fleta manifiesta que acata dicho pago, pero abonando los dólares al cambio del día en que fué presentada la demanda.

El tratado comercial con Francia

Madrid, 4 m.—En el ministerio de Estado se reunieron con el señor López Laga un representante de la sección comercial del ministerio, el subsecretario de Economía y el director general de Comercio, ocupándose en preparar trabajo para cuando se reanuden las conversaciones con Francia ultimando el tratado comercial.

Los propietarios de taxis se reúnen con el ministro de la Gobernación

Madrid, 4 m.—Hasta las doce de la noche estuvieron reunidos con el marqués de Hoyos los patronos del ramo de transportes.

Se designó una comisión integrada por obreros, patronos, expertos del Municipio y tal vez un representante del Estado, que estudiará el problema y propondrá una solución.

Con motivo de este nombramiento algunos propietarios de taxis reanudaron el servicio, pero otros manifestaron que lo harían mañana, pues esta noche era peligroso hacerlo por estar la mayoría de las calles llenas de tachuelas para que reventasen los neumáticos.

La cantidad estafada por José Varela asciende a 90.000 dólares.

Extranjero

Detención de militares

Lisboa, 26.—Por conspirar contra la dictadura portuguesa han sido detenidos en Elva, un cabo y un soldado del ejército.

Fallece en México un torero español

México, 26.—Ha fallecido en esta capital el torero español Eduardo Leal Casado «Llaverito», hermano del que fué famoso matador Cayetano Leal.

Marcelino Domingo en Lisboa

Lisboa, 26.—Ha llegado Marcelino Domingo.

Interrogado por los periodistas, se negó a hacer manifestaciones.

La protesta de los sin trabajo

Londres, 26.—Se ha celebrado sin incidentes el día internacional de protesta de los obreros sin trabajo, ordenado por el gobierno de Moscov.

De Berlín, París y otras capitales, se reciben noticias de dicho acto sin disturbios.

Una colisión con los obreros

Boston, 26.—En una colisión entre los obreros sin trabajo y la policía, resultaron varios heridos.

Se practicaron numerosas detenciones.

Vista de una causa por espionaje

Tolón, 26.—Mañana se celebrará a puerta cerrada la vista de la causa seguida por el delito de espionaje contra el súbdito italiano Víctor Baci, que estuvo recluído en la isla de Hyeres.

Un artículo del «Times» y la influencia de Cambó

Londres, 26.—«The Times» publica un artículo diciendo que España con la solución de sus crisis ha recobrado el prestigio que antes poseía, en el orden internacional.

En varios periódicos londinenses se observa cierta unidad en hacer una propaganda favorable al Gobierno de concentración monárquica, y en ello se vé la influencia de Cambó.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de ayer:

Franco cambio máximo	37'50
Libras cambio máximo	46'50
Dólares máximo	9'57
Interior 4 por 100	67'50
Exterior 4 por 100	81'00
Amortizable 5 por 100 1920	91'00
Idem 5 idem 1917	86'25
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	93'35
Cédulas Banco Hipotecario 5 por 100	100'60
Idem de Tabacos	229'00
Idem del Río de Plata	158'00
Idem ordinarias	70'00
Idem F. C. Norte de España	473'00
Idem de M. Z. y A.	401'00

Librería y Papelería HESPERIA

Objetos de escritorio. Máquinas de Escribir nuevas y reconstruidas. Gran Estok. Gramófonos marca HESPERIA
Plaza de las Tendillas, 11

LA PASTORA

FABRICA DE JABONES COMPLETAMENTE PIROS

Eduardo Muñoz Pérez

Reparto a domicilio
Obispo Pérez Muñoz, n.º 39, Córdoba
Teléfono 2-6-5-3

Provincias

Manifestaciones de Marcelino Domingo. Dice que la Monarquía no resolverá los graves problemas del país. No cree que el Gobierno vaya a unas Constituyentes

Badajoz, 2 m.—Marcelino Domingo pasó el día en el pueblo de Santa Elisa de Elvas (Portugal).

Hablando con los periodistas le dijo que la Monarquía no resolverá los graves problemas del país.

Dijo que lo de Jaca no fué más que la nota precursora del resurgir de Es-

paña y afirmó que el Gobierno actual no convocará Cortes Constituyentes.

Terminó diciendo que la República hará un Estatuto en el que se concederá la autonomía a las regiones.

El señor Domingo salió con dirección a Lisboa, donde embarcará para Marsella, marchando después a París.

Bergamín ratifica la actitud de Sánchez Guerra y afirma que el partido conservador es una organización anquilosada y sin eficacia

Santander, 2 m.—El señor Bergamín conversó largo rato con los periodistas.

Ratificó la actitud de Sánchez Guerra, que se obstina en no ser jefe de nadie ni pertenecer a partido. Pero no tendrá más remedio — agregó — que aceptar la adhesión de muchos amigos que le veneran.

Hablando después del partido conservador, dijo que era una organización anquilosada y sin eficacia.

Manifestó que Alba estaba conforme con el bloque constitucionalista, y que para fijar los términos de su adhesión iría Chapaprieta a París expresamente.

Por tráfico de estupefacientes

Vigo, 2 m.—La Policía ha recogido 1.320 gramos de cocaína, que estaban en poder de una banda de contrabandistas de estupefacientes.

El jefe de la banda, que se llama José Fernández y que es natural de Monzon (Portugal), fué detenido.

Un incendio

Avila, 2 m.—Se ha declarado un incendio en un almacén propiedad de Recaredo Tomás.

Las pérdidas ascienden a veinte mil duros.

Un telegrama de Maciá a Alcalá Zamora

Barcelona, 2 m.—El coronel Maciá ha dirigido el siguiente telegrama a Alcalá Zamora:

«Al llegar a Cataluña con mi cariño y saludo envío a usted un abrazo de compañero».

José Varela, detenido por haber estafado a un Banco, presta declaración

Coruña, 4 m.—Ha prestado declaración José Varela, detenido ayer cuando desembarcó, en unión de su esposa, del vapor inglés «Orita».

Procedía de la Habana y ha manifestado que la estafa a la casa de banca del Canadá, la efectuó en varias operaciones, con el objeto de atender a las necesidades de su vida.

Dijo que él cogía los cheques, entregándose los a un amigo gallego, que los negociaba en otros Bancos.

Rogó que no se molestara a su esposa ni se le intervinieran las alhajas que aportó al matrimonio.

Anuncios económicos

SE VENDE hermosa cama de matrimonio, de nogal, estilo antiguo, en Rejas de Don Gome, 3.

EL Manantial.—José Laguna Fuentes.—Gran depósito de aguas minero medicinales. Ventas al por mayor y al detall. Despacho, calle Sevilla, 9. Teléfono 1.002. Córdoba.

SE ARRIENDA desde el día el piso principal de la casa núm. 14, calle de Reyes Católicos. Para tratar, San Zoilo, 2.

ROTULOS esmaltados, lo más apropiado para toda clase de rotulaciones. Agente: E. Obregón. A. Morales, 10. Teléfono 1-4-7-0.

H. COMERCIO.—A beneficio del público, pone los precios del hospedaje a 3, 3'50, 4 y 4'50 pesetas.—Librería, núm. 26.

ROMERO. Taller de pintura. Decoración de interiores, empapelado de habitaciones, rotulación en cristal. Pidan

presupuestos gratis.—Céspedes, duplicado. Teléfono, 1-0-2-2.—Córdoba.

SE ARRIENDAN desde el día 4 pisos, uno alto y otro bajo, en la calle Valderramas, 6. Para precios y condiciones, Fernando Colón, 18.

SE ARRIENDA la casa número 19 la calle Deanes. Razón: calle Ángel carpintería.—Córdoba.

SE TRASPASA establecimiento de bebidas de José García Garrido, acreditado. Plaza de la Magdalena, núm. 5. Para tratar, en el mismo.

DESEO alquilar alcaoba amueblada con derecho a cocina. Dirigirse al señor Mariscal, nuevo Hospital Roja. Córdoba.

EL 2022

es el número del teléfono de POLITICA

POR PATRIOTISMO...

debeis engrasar vuestros coches y maquinaria con el

LUBRIFICANTE ESPAÑOL

a base de ACEITE DE OLIVA, marca

“ DOBON ”

Depositorio exclusivo en esta plaza:

MANUEL MOLINA ALBA

PLAZA DE COLÓN, 32 — TELÉFONO 1757 — CÓRDOBA



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1894

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra Acci-

• dentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos ••

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Plaza de Cánovas, esquina a Victoriano Rivera

Edificio propiedad de la Compañía

COJINETES

de bolas y TINKEN para todas las marcas de automóviles v usos industriales. Más de 3.000 modelos diferentes

IGNACIO CRESPO DIAZ

MALAGA, 2 :: CORDOBA

GRAN TEATRO

Empresa GUERRERO

Teléfono núm. 2-7-44

FUNCION PARA HOY JUEVES 26 DE FEBRERO DE 1931

CINE SONORO.—SEIS y media tarde y DIEZ y cuarto noche.—BOMBOS DE OCASION, dibujos sonoros animados.—Estreno: OVERTURA 1812, variedad sonora «Artistas Unidos».—TRAILER DE CASCARRABIAS. Presentación y saludo de Ernesto Vilches.—Estreno sonoro «Paramount»: PARAI SO PELIGROSO.—Butaca, 1'50 pesetas.—Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana viernes estreno sonoro «Paramount»: LA CALLE DEL AZAR.—El sábado: P. C. R. FIN.—Estreno sensacional: CASCARRABIAS. Totalmente hablada en español.—El miércoles 4 Marzo, grandioso debut Compañía de Zarzuela del maestro SERRANO, de la que forman parte Cora Raga, Vicente Serran y Gerónimo Gabarri. Tres únicos días de actuación.

Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera

TELEFONO núm. 1-7-44

HOY JUEVES 26 DE FEBRERO DE 1931

A las SEIS y cuarto tarde y DIEZ y cuarto noche.—Proyección de la formidable película en dos jornadas, diez partes, titulada LA INCRECUDULA, por María Prevots y Lina Basquette.—Butaca, 0'70.—Gradas, 0'15.—Mañana local acontecimiento.—Estreno de la formidable película cantada y hablada en español. Diálogos de Muñoz Seca y Pérez Fernández, música de Guerrero titulada LA CANCION DEL DIA. Intérpretes: Consuelo Valencia, Tino Folgar y Faustino Breñaño.

CINE ALKAZAR-Reyes Católicos, 17

Empresa CINAES.—HOY JUEVES 26 DE FEBRERO DE 1931

DOS secciones.—A las SEIS y cuarto y DIEZ y cuarto.—1.º Durante la sesión de anuncios y en los descansos se oirá la popularísima zarzuela de los malogrados Chueca y Valverde, LA ALEGRIA DE LA HUERTA.—2.º Estreno de la película cómica de Cineaes, EL PERRO DE LA PANDILLA.—3.º Estreno de la producción sonora, PAREJAS MODERNAS.—Precio por sesión: BUTACA, 1 peseta.—Muy en breve estreno: NO, NO, NANETTE.

Los pueblos

Peñarroya-Pueblonuevo

Un beodo la emprendió a tiros con el propietario del Salón Imperial

El domingo último, con motivo de las fiestas de Carnaval, se celebró en el «Salón Imperial» un baile al que en unión de otros amigos asistió Rafael García Brull, quien algo embriagado y tirando por tierra la moral, se dedicaba a molestar a las muchachas.

De ello se dió cuenta el propietario del salón Manuel Naranjo y, amigablemente quiso calmar la actitud del «beodo», pero éste, inducido por los efectos del «mosto», le contestó en tonos «donjuanescos» y aquél, con buenas palabras procuró que el García Brull, se marchara del local. Ya en la puerta de la calle varios amigos de Rafael, influyeron porque lo dejara entrar de nuevo, a lo que el dueño accedió.

Sin que mediara más de lo expuesto, Rafael sacó una pistola y seguido de algunas palabras de mal gusto, hizo un disparo al Manuel Naranjo no alcanzándole, afortunadamente el proyectil. Momentáneamente, «beodo» intentó disparar de nuevo pero casualmente la bala no salió. Apercebido Manuel del peligro que corría, se lanzó a la calle. Persistiendo aún en la idea le siguió «el curda» e hizo dos disparos más sin que tampoco lograra su criminal propósito.

Parece que el García Brull, se redujo así mismo marchando a su domicilio donde poco después llegó una pareja de la Guardia municipal, sin que consiguieran detenerlo por oponerse a abrir la puerta.

En las primeras horas de la mañana del día siguiente la misma pareja que había quedado vigilando la casa, procedió a su detención y encarcelamiento, instruyendo este juzgado municipal las diligencias pertinentes.

A la cárcel por dar un viva a la República

El día veintidos del actual, domingo de piñata, una de las murgas quiso bajar al paseo del Llano por la calle de Canalejas, impidiéndoselo una pareja de guardias municipales que invitaron a los murguistas a que lo hicieran por otra distinta.

Estos se opusieron e interin llegaban a un acuerdo con los del orden, el público se arremolinó interrumpiéndose la circulación.

Llegaron después el Inspector de la guardia municipal señor Pizarro y el sargento del mismo cuerpo y al fin los murguistas «se salieron con la suya».

Hubo—desconocemos para quien—algunos aplausos que no agradaron mucho al señor Pizarro y cierta máscara tuvo la ocurrencia de gritar «¡Viva la República!», pero no bien hubo terminado, cuando el jefe de policía

LA PUBLICIDAD EN EL ACEITE ESPAÑOL

RINDE LA MAXIMA EFICACIA

Reciben este periódico diez mil firmas nacionales y extranjeras, relacionadas con la riqueza e industria oleícolas

ANÚNCIESE EN

EL ACEITE ESPAÑOL

Administración: LOPE DE HOCES, 18

violentemente, en plena vía pública y ante la muchedumbre congregada, le quitó el antifaz conduciéndolo a la Jefatura.

Momentos después fué puesto el preso en libertad.

Señor alcalde...

Es preciso más vigilancia. Preciso que los agentes a sus órdenes se apresten a ello.

Mientras se desarrollaba la escena de que en primer lugar hablamos, ni aún por casualidad vimos un guardia municipal. Después sí llegaron, varios a un mismo tiempo. Cuando ya no eran tan necesarios sus servicios.

Esto ocurre con muchísima frecuencia.

Nos extraña también señor alcalde—tenga la bondad de escucharnos—que en un local donde se celebra un baile público, no haya cuando menos, una pareja de vigilancia.

Usted será tan amable que solucione estas deficiencias. De lo contrario sentiríamos vernos en la necesidad de volver sobre el asunto.

Corresponsal

Villa del Río

De futbol

Con una tarde magnífica y ante una concurrencia numerosa se celebró el anunciado encuentro que tanta expectación había despertado por disputarse una copa en el desempate de los equipos Santa Marina F. C., subcampeón de los no federados cordobeses, y el Villa del Río F. C.

A las tres y media, el árbitro señor Muñoz Fernández alinea a los equipos en la siguiente forma:

Por el Santa Marina: Caballero, Vilches, Morales, Tupe, Alba, Oviedo I, Arjona, Juan, Cócoro, Mindi y Rivas.

Por el Villa del Río: Muro, Melendo, Centella, Segura, Espejo, Rojas, García, Agustín, Muñoz, Coles y Vinuesa.

Empieza el partido con ligero dominio del Santa Marina, en el que se destacan los fuertes tiros del interior izquierda, viéndose obligado el portero a emplearse, luciendo sus buenas aptitudes.

Los locales dan varios avances peligrosos por la izquierda, que todos son cortados por la defensa Vilches-Morales, que están jugando muy seguros, terminando este tiempo con un empate a cero.

La segunda parte empieza dominando el equipo local, hasta que a los diez minutos, en una salida falsa de Caballero, García logra el primero y último tanto para su equipo.

Puesto el balón nuevamente en juego, el Santa Marina logra dominar a sus contrarios, que se dedican a defenderse, hasta que en un centro de Arjona, el Cócoro logra el tanto del empate de un remate de cabeza,

Por el Santa Marina se distinguieron Vilches, Juan y el Cócoro, y, por el Villa del Río, Muro, García y Centella.

Corresponsal

Almacén de Curtidos

JOSE NARBONA F. DE CUETO

Ambrosio de Morales, núm. 2 :: Córdoba

(Frente a la Cuesta Luján)

Almacenes Roses, S. A.

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-8

CÓRDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

—No, este papá no se parece a mi papá. Mi papá es un papá, y éste es un tío.

Una lágrima reía en los ojos de Dacha. Glieb sintió que su risa le desgarraba la garganta.

—¡Bueno! Admitamos por vez primera que yo no soy tu papá. Tú, de todos modos, eres mi hijita. Seamos camaradas: la próxima vez te traeré azúcar. Lo sacaré de la montaña, pero te lo traeré. Pero, ¿vale mamá más que yo? Tú estás aquí, y mamá está lejos.

—No; mamá está aquí; mamá está aquí por el día; mamá está aquí cuando no es de día. Y papá está aquí. No sé dónde está papá. Papá pelea contra los burgueses...

—¡Bien dicho! ¡Déjame que te besel!

Varios chicas de largas piernas bullían alrededor, lanzaban miradas cariñosas hacia Glieb, esperaban con avidez la voz y la mano de Dacha. Las niñas, con el pelo cortado, lo mismo que ellos, tendían a Dacha, una tras otra, sus manitas llenas de violetas, y cada una quería ser la primera en entregarle las flores.

—¡Tía Dacha! ¡Tía Dacha!...

Se oía en alguna parte, a lo lejos, en las habitaciones, sonar un piano bajo brutales manos. Voces infantiles, discordantes, se desgañaban cantando «La Internacional»:

«¡Arriba los pobres del mundo,
en pie los esclavos sin pan!»

Dacha reía, tocaba las cabezas de los niños, acostumbrados a esta caricia, que esperaban—bien se veía—como la comida diaria.

—¡Vamos a ver, pequeños! ¿Qué habéis comido? ¿Qué habéis bebido? ¿Quién tiene la tripa vacía? ¿Cuál la tiene llena? ¿Quién tiene hambre?... ¡Decídmel!

Contestaban todos a la vez con un grito unánime. Se rasaban la cabeza y las axilas. Un morenito que resoplaba por las narices y luego se sorbía los mocos, con los ojos desorbitados,

deslumbrantes. Una canoa automóvil, cerca de las rocas de la costa, se veía como un insecto nadador, todo negro; y entre ella y la costa parecían extenderse los hilos de un triángulo. La ciudad y los horizontes de las montañas tenían contornos limpios, muy cercanos. Cuerdas de oro brillaban sin cesar en el aire abrasador. Tsss... tsss... tsss... Vuelo estrellado de las abejas y zumbido de las moscas.

Y, sin que Glieb se diese cuenta, grandes alas nacieron en él. Estas montañas, este mar, esta fábrica, esta ciudad, esos lugares lejanos, más allá del horizonte, toda Rusia, somos nosotros... Estas cosas prodigiosas, las montañas, la fábrica, la lejanía, cantan desde el fondo de su alma la grandeza del trabajo... ¿No tiemblan nuestras manos ante el presentimiento de una obra fea, de una obra de gigantes? ¿No se llenan de sangre nuestros corazones, como si fueran a estallar...? Es la Rusia obrera, somos nosotros, es el nuevo planeta con que soñó la Humanidad durante siglos enteros. Es el principio. Es el primer suspiro antes del primer golpe. Es. Será. Los truenos retumban.

Al pie de la escalera, cerca de los jarrones, Dacha le esperaba, respirando a pleno pulmón.

—¡Qué hermoso aire, Gleb! Se diría que es el mar... Niurka vive en el segundo piso.

Le precedió nuevamente algunos escalones. Andaba como por su propia casa.

Desde el barandal, Glieb vió todavía a los niños, abajo, entre los arbustos, entre el follaje de los árboles nuevos, de los que subía el olor de la primavera. Iban y venían como las cabras en la fábrica; había unos que se pegaban, otros que lloraban... Pataleaban, en racimos, en el suelo, que cavaban activamente, ávidamente, mirándose de reojo, desconfiados como ladrones. Ahondaban, ahondaban; luego se lanzaban de golpe unos sobre otros para apoderarse del botín. Veíase al más fuerte y más hábil desembarazarse del racimo de cuerpos, tirarse a un lado y roer apresuradamente algo, comérselo, atragantarse con su propia saliva, ayudar a su boca con sus manitas. Más le-

Con la devolución de las garantías constitucionales parece que entramos nuevamente los españoles en el uso libérrimo de nuestras ideas. En este caso, esperamos que los presuntos electores sabrán posesionarse de su dignidad, sabiendo apreciar la virtud civil de la abstención.

POLITICA

Exigimos el imperio de una sola ley, de una sola jurisdicción civil. Una ley liberal y culta, de pueblo en marcha. Que queme el papel laberíntico, tortuoso, equívoco, antihumano y antisocial de esos códigos absurdos estilo Galo Ponte.

Cartas de Madrid

El Apocalipsis es una murga gaditana

Don Juan de La Cierva y Peñafiel, hombre versado en los negocios públicos, acaba de hacer una declaración ante los periodistas, digna de este gran hombre. Mientras que esa declaración no surgía, apenas si teníamos noción de la categoría ministerial del sucesor de Estrada. Este hombre no hizo otra cosa durante los meses de su mando que urdir frases y elaborar metáforas, pero del género tonto. Que si la lupa, que si el crepúsculo: nada. Acrobacias imaginativas, falacias brillantes, guiños inocentes de un infeliz señor que no se la podía pegar a nadie porque todos estábamos en el secreto. Su ilustre sucesor es otra cosa. Ha lidiado más veces, ha gobernado en épocas de opinión libre, Parlamento abierto y revolución sangrienta. Estos momentos políticos que al señor Estrada se le antojaban escabrosísimos, erizados de conflictos y pavorosos problemas insolubles, son para su ilustre sucesor los más apacibles y gustosos, pues ni hay opinión libertad, ni Parlamento deliberante, ni revolucionarios sueltos, órganos y hombres que, coexistiendo activamente, podrían embarazar el gobierno de la nación.

Salta a la vista la diferencia temperamental de los señores Estrada y Cierva. Mientras aquél, candorosísimo, emite rutilantes palabras con el designio, sin duda, de poner un halo de luz fugaz a la opacidad de su figu-

ra, el señor Cierva acusa las aristas pétreas de la suya martilleando afirmaciones temerarias como la que acaba de formular. Es cierto que el señor La Cierva, como su antecesor, se sirve de las metáforas para fijar sus conclusiones. Pero difieren las metáforas de ambos en que las marca Cierva sientan conclusiones de criterio político, y las marca Estrada sientan conclusiones totales: con ellas concluyen el criterio, el político, y la vida ministerial del gabinete que las patrocina.

Yo creo que el gobierno de don Dámaso Berenguer ha sido una trágica,

una siniestra metáfora. Cuando hubo de contrastarse con la realidad saltó hecha polvo, sin dejar de su existencia otra huella que los desgarros inferidos a la conciencia nacional, cuando no negada, perseguida, y en ningún momento llamada a la altura de su rango para que plantease en el presente sus querellas y marcara la orientación conveniente a la posesión serena y legítima de su futuro. Había de ser España, el remedio de España, lo que quisieran el señor Estrada y sus compañeros, congregados bajo la presidencia de don Dámaso Berenguer, quien a su modo repugnaba la metáfora. Aunque ésta no haya brincado en sus labios, en ellos, pregoneros tenaces de un propósito, se ha secado la voz imperativa y se frustró el anhelo que la engendraba. Un año y pico de brega inútil, de profecías falladas, de acometividades resueltas y terribles, que sólo han ser-

vido al país para reintegrarle al gobierno, nada menos que concentrado, de los hombres que con su conducta impelieron a Primo de Rivera a redimirnos de aquel régimen.

Respiremos, sin embargo. Ya comenzamos a sentirnos bien, a reconcentrarnos. Don Juan de La Cierva es nuestro hombre, el hombre de antaño, el gobernante apto, enérgico, convencido.

Acaba de decir a los periodistas que «ya luce el sol, que ya se ha despejado la nube». Esta declaración tajante, optimista, del señor La Cierva, entraña todo un sistema político, y fija las normas a que se atienen los ministros concentrados.

El señor Cierva ha dicho que hace sol, que se han disipado las nubes, que el cielo azul, diáfano, convida al paseo, a la divagación dulce y distraída.

Ahora bien, cuando el señor Cierva, que ha paseado tanto en días de borrasca, dice que hace buen tiempo, ya sabéis cómo tenéis que echaros a la calle: con chanclos, impermeable, paraguas y un grueso, tupido tapabocas, porque va a diluviar y a soltar Eolo todos sus huracanes.

El señor Cierva es así, optimista por temperamento. Sorprendido este ministro por las tremendas sacudidas del Apocalipsis ni se inmutaría. Tocaría un timbre, a lo sumo, para que viniera alguien a informarle del procedimiento que se iba a seguir en la aprehensión de los cuatro jinetes subversivos.

Joaquín Pérez Madrigal

Madrid.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac

FÁBRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

Lea usted POLITICA Instalaciones alquiladas

NEUMATICO

PRECIOS DE TARIFA ANTIGUA

BATERIAS 6 voltios todos los coches

90 PESETAS

Antonio Baena Venza

BUJALANCE - Teléfono número

Para Semana Santa

Velos, Mantos, Mantones y cuanto quieran en ganchos negros buenos y baratos.

Almacenes Hierro Aragó

El GAS

es lo más

LIMPIO COMODO y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentaguas y todos usos domésticos e industriales

50

FEDOR GLADKOV

jos, cerca de la empalizada, los más pequeños se revolían entre el estiércol.

Glieb apretó las mandíbulas y golpeó con el puño la barandilla.

—Todos esos pequeños, Dacha, acabarán por morir de hambre. ¿Será necesario fusilarlos a todos por vuestra hermosa obra?

Dacha frunció las cejas con extrañeza, le dirigió una mirada y sonrió.

—¿Darles de comer?... No es eso lo terrible; hay algo peor. Si no tuviéramos cuidado, morirían como moscas. Se ha abierto la Casa de los Niños y no hay que darles de comer. El personal, si se le dejara, ahogaría a los niños. Sin embargo, tienen corazones valientes... Las hemos formado nosotras...

—¿Y Niurka? ¿Está aquí también?... ¿Nuestra Niurka está aquí?

Dacha afrontó con tranquilidad la mirada de Glieb.

—¿Es que Niurka vale más que los otros? Ha tenido también que pasar por malos momentos. A no ser por las mujeres, los piojos y las epidemias habrían devorado a los niños, el hambre los hubiera segado.

—¿Vas a decirme que tus discursos y tus actos han salvado a Niurka?

—Sí, camarada Glieb; precisamente mis actos, y no otros...

Viniendo de la montaña, habían visto a los pequeños en el barandal; llegado a éste, no vieron a los niños ni a las mujeres. Todos estaban ocupados, sin duda, en ir a anunciar la visita.

La habitación estaba llena de sol y de aire, de un aire espeso, cálido, que daba sueño. Las camitas, en dos filas, con las colchas remendadas, blancas y rosadas. Los niños, con camisones grises o simplemente con harapos. Caras tristes, con profundos círculos azules bajo los ojos. Las mujeres cruzaban la habitación una detrás de otra. Los muros, pintarrajeados: labor de los muchachos.

Las mujeres se detenían al pasar, deferentes.

EL CEMENTO

51

—¡Buenos días, camarada Chumalova! La directora vendrá en seguida.

Dacha estaba perfectamente tranquila: se sentía en su casa.

—¡Niurka, aquí estoy!

La chiquilla, con un pequeño capote (una niña, la más pequeña), llegaba ya, alborotando a los chicos con sus risas y su grito penetrante. Los niños se empujaban alrededor de ella, gritando y chillando, con los piecitos desnudos, las miradas ágiles y luminosas.

—¡Tía Dacha está aquí!

¡Niurka! Aquí está este diablillo desconocido. Niurka, también como una extraña, aunque tan próxima...

La pequeña se lanzó de un salto hacia su madre, como un pajarillo batiendo las alas, y gritaba, reía, bailaba al mismo tiempo.

—¡Mamá! ¡Mamá! ¡Mamáita!

Dacha ríe también, coge a la niña en brazos, le da vueltas, la abraza y grita como ella:

—¡Mi Niurotchka!... ¡Hijita mía!

Y vuelve a ser la Dacha de otro tiempo, la que recibía a Glieb en la casa, con Niurka, cuando volvía del taller por la tarde. Y su ternura y sus caricias son los mismos, y son sus mismos ojos humedecidos, y es su misma voz cantarina que tiembla un poco.

—Mira a papá, Niurotchka... Mirale... ¿Te acuerdas de papá?

Los párpados de la pequeña se cerraron con sobresalto, palideció. Miró a Glieb con curiosidad temerosa.

Rompió a reír y tendió su mano. Pero le pareció que su garganta se retorció como una cuerda.

—¡Vamos, bésame, Niurotchka! ¡Qué crecida estás!... ¡Eres tan alta como mamá!

«Pero la pequeña se apartaba, apretándose a su madre, con una mirada penetrante.

—Es papá, Niurotchka.

—No; éste no es papá. Es un soldado rojo.

—Pero soy tu papá y soy un soldado rojo.